

CORREO EXTREMEÑO

Año XXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Badajoz: un mes 2 ptas.
Fuera de la capital: trimestre 7 »
Portugal: trimestre 9 »
Los demás países: trimestre 15 »

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 4
TELEFONO NUMERO 143
Badajoz 4 de enero de 1929

TARIFA DE PUBLICIDAD:
Línea del tipo corriente del periódico 0.25 ptas.
En primera y octava plana 1.00 »
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea 1.50 »
en las restantes 0.50 »

Núm. 7.202

La desaparición de un hidro

Se sigue careciendo de noticias sobre la suerte que haya corrido el "Dornier", tripulado por el capitán Kaulak

El comandante Franco confía en la pericia del piloto, y supone que el aparato se encuentre cerca de la costa africana

Las exploraciones hechas cerca de las islas Baleares no han dado resultado alguno

Madrid.—El jefe de Aerostación ha manifestado a los periodistas que le han visitado esta tarde, que no se han recibido noticias de Melilla acerca del hidro "Dornier" número 8, que tripulado por el capitán Kaulak, salió del aeródromo de Los Alcázares el día 31 de diciembre.

También se han entrevistado los periodistas con el comandante Franco, jefe del aeródromo de Los Alcázares, quien manifestó que la resistencia del hidro habrá permitido al capitán Kaulak amarar cerca de la costa de Africa, en la zona francesa, y en deriva habrá llegado a Túnez.

Agregó que la instalación de radio que lleva el "Dornier" sólo puede transmitir cuando el aparato está en el aire, y a esto se debe principalmente la carencia de noticias.

Cree que la pericia del capitán Kaulak le habrá permitido amarar en buenas condiciones y llegar a la costa y esperar que puedan recogerlos los hidros o cañoneros que han salido en su busca.

En vista de esta creencia, el comandante Franco ha dicho que lo ha comunicado así al coronel Kindelán, y al mismo tiempo ha telegrafado a la base de hidros de Ceuta, para que salieran varios aparatos con objeto de recorrer la costa y prestar auxilios a la tripulación del "Dornier".

En el caso de que puedan confirmarse estas suposiciones del comandante Franco, no se tendrán noticias de haberse encontrado el aparato hasta pasado mañana.

HABLANDO CON KINDELÁN

Madrid.—Esta tarde se entrevistaron los periodistas con el coronel Kindelán, que dijo que no tenía noticias del paradero del aparato "Dornier".

Es probable que a causa del

fuerte temporal reinante, el aparato ha podido amarar a 200 o 300 millas al este de la ruta que debía seguir.

Lleaban los aviadores víveres y agua potable.

El aparato "Dornier", debido a su resistencia, habrá podido quedar a flote y la tripulación podrá sostenerse durante siete días, pues la cantidad de víveres lo permite.

El hidro "Dornier" número 8 —siguió diciendo Kindelán—, ha tenido varios accidentes, y el año pasado se incendió en Ceuta, teniendo necesidad de hundirlo para salvarlo.

El coronel Kindelán ha conferenciado con el presidente y ministro del Ejército acerca del paradero del hidro y de la salida de Los Alcázares de varios aparatos para hacer exploraciones en los lugares en que se supone ha amarado el "Dornier".

PRIMO DE RIVERA SE INTERESA POR EL PARADERO DEL "DORNIER"

Madrid.—El marqués de Estella hondamente preocupado por la suerte que haya podido correr el aparato "Dornier" número 8, al

terminar anoche el banquete con que su majestad el Rey obsequiaba al Cuerpo diplomático, preguntó si se habían tenido nuevas noticias sobre el suceso.

A LA INFANTA DOÑA BEATRIZ LE ROBAN DEL BOLSO ALHAJAS Y DINERO

Madrid.—En una iglesia del barrio de Salamanca, robaron de un bolso propiedad de la infanta doña Beatriz, varias alhajas, quinientas liras y setenta y cinco pesetas.

Los autores de la sustracción no han sido detenidos.

MUERTO POR EL TREN

Madrid.—En la línea de Leganés un tren mercancías arrolló a Valentín López, que falleció al ingresar en el Hospital.

EL TEMPORAL EN TODA ESPAÑA

Castellón.—Reina una temperatura desconocida desde hace mucho tiempo, descendiendo el termómetro varios grados.

Continúa nevando copiosamente.

Dicen de Alicante que durante el día de hoy ha caído una nevada copiosísima.

FIRMA DE HACIENDA

Madrid.—Su majestad el Rey ha sancionado, entre otros decretos del Ministerio de Hacienda, los siguientes:

Fijando la tributación que deben pagar varias Compañías extranjeras.

Dictando normas referentes a los títulos de emisión que tenga el aval del Estado.

Condonando el pago de derechos reales de dos bosques que se incendiaron en la provincia de Gerona.

Cediendo al Ayuntamiento de Callosa de Segura terrenos de la propiedad del Estado.

Adquisición por el Estado del teatro de la Princesa.

Aprobando los presupuestos del Estado, correspondientes a los ejercicios económicos de 1929 y 1930.

Eximiendo del pago de derechos reales las cédulas de las cajas de socorro de los ferroviarios al abonarse por los titulares sus imposiciones obligatorias de ahorro.

EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

Madrid.—Fue cumplimentado el ministro por los generales Franco y Sala, recibiendo después al señor Palacios.

EN FOMENTO

Madrid.—Una comisión de Játiva visitó al conde de Guadalhorce, para darle las gracias por la Real orden resolviendo el pleito de las aguas.

EN MARINA

Madrid.—El señor García de los Reyes recibió al conde de Santa María de Pomar.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

"Gaceta", y "Diario Oficial,"

El 1 de febrero se incorporarán a sus Cuerpos los acogidos al servicio reducido del reemplazo de 1928

Se prorroga hasta el 31 de marzo la presentación de locos o procesados que residan en el extranjero

Madrid.—Publica entre otras disposiciones el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", las siguientes:

Disponiendo que el día 1 del próximo mes de febrero se incorporen a sus respectivos Cuerpos, sin la previa presentación en las Cajas de Recluta, los acogidos al servicio reducido, correspondientes al reemplazo de 1928 y agregados al mismo, procedentes de anteriores reemplazos.

Se resuelve que se dé de baja en el Ejército al capitán de Artillería don Manuel García Sosa, condenado por el Tribunal Supremo de Guerra y Marina por un delito de estafa.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Madrid.—Se nombra jefe de la circunscripción del Rif al general

don Sebastián Pozas, en la vacante producida por la dimisión, fundada en motivos de salud, del general Dollar.

Se prorroga hasta el 31 de marzo el plazo concedido para la presentación de locos o procesados que residan en el extranjero a los agentes consulares, a los efectos del decreto de indulto.

DENUNCIA CONTRA UN OFICIAL DE TELEGRAFOS

Madrid.—En virtud de denuncia presentada por el Centro telegráfico de Madrid, han sido detenidos en Sevilla, el oficial de Telégrafos Antonio Garzón y Esteban Justo, chófer de profesión.

Se les acusa de falsificación y cobro de giros telegráficos por valor de mil cuatrocientas pesetas.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

rales Orgaz, Gil Yuste, Balmes y Franco.

Después conferenció con el embajador de Francia.

DESPECHO CON EL REY

Madrid.—Con su majestad el Rey despachó esta mañana el ministro de Hacienda.

EN EL MINISTERIO DE MARINA

Madrid.—A las cinco de la tarde se dijo en el Ministerio de Marina que los cañoneros que habían salido en busca del "Dornier" número 8, habían llegado cerca de Baleares sin encontrar rastro del aparato.

El motivo de haber seguido los cañoneros esta ruta, ha sido el que en vista de que no se encontraban en las costas de Almería, se dió órdenes para que continuaran su ruta hacia Mallorca, para si el "Dornier", flotando a la deriva, hubiera podido llegar a aquellas islas.

El superávit efectivo del presupuesto se puede calcular en 170 a 180 millones, siendo el concepto del impuesto sobre petróleos el que mayor cantidad arroja, por

El señor Obispo

Salió ayer con dirección a Madrid

Probablemente oficiará el día de Reyes en la capilla de Palacio

En el rápido de Madrid ha marchado a la corte el ilustrísimo señor obispo don Ramón Pérez Rodríguez, con el fin de posesionarse del nuevo cargo, provicario mayor de palacio, para el que recientemente ha sido nombrado.

Es probable que el día de Reyes sea la primera vez que el que hasta ahora ha sido nuestro prelado, oficie en la capilla pública que se celebre en palacio.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

EL SUPERAVIT EN EL PRESUPUESTO

Madrid.—Esta tarde recibió a los periodistas el ministro de Hacienda, que se mostró muy satisfecho del resultado de la liquidación del presupuesto.

Dijo que ha visto en un periódico de la mañana varios datos como avance de la liquidación del presupuesto correspondiente al ejercicio económico que acaba de terminar.

Aparte de la nota oficiosa que dará esta noche a la Prensa, con la liquidación de los once meses del año y los datos telegráficos correspondientes al mes de diciembre, puedo adelantar que los ingresos se han aumentado en 300 millones con relación al presupuesto del año anterior, y los pagos han aumentado también de 120 a 130 millones.

El superávit efectivo del presupuesto se puede calcular en 170 a 180 millones, siendo el concepto del impuesto sobre petróleos el que mayor cantidad arroja, por

El nuevo gobernador civil

El conde de Salvatierra tomó posesión de su cargo

Hemos recibido un atento besalamano del nuevo gobernador civil, señor conde de Salvatierra, dando cuenta de haberse posesionado de su cargo y ofreciéndose para cuanto pueda redundar en bien de los intereses públicos en general y de los de esta provincia en particular.

Agradecemos al señor conde de Salvatierra sus ofrecimientos y ponemos a su disposición las columnas de CORREO EXTREMEÑO para cuanto signifique desarrollo de iniciativas y defensa de intereses generales o provinciales, deseándole muchos aciertos en la resolución de los problemas planteados en nuestra provincia y que los propósitos de que viene animado tengan cumplida realización.

Palacio y Ministerios

Dice el ministro de Hacienda, hablando del nuevo presupuesto, que los ingresos han aumentado en trescientos millones

El superávit efectivo puede calcularse de 170 a 180 millones de pesetas, siendo el impuesto sobre petróleos el que más cantidad arroja

ser nuevo, pues alcanza él solo la cifra de 70 millones.

No sabe el ministro de Hacienda cómo agradecer el celo del personal del Ministerio y el del contribuyente, pues cuantos elogios pueda dedicarles les parecen páridos ante lo que debe ser.

Los periodistas le preguntaron si conocía el dictamen del Consejo de Estado acerca de la adjudicación del Banco de Crédito Exterior.

Contestó Calvo Sotelo que carecía de noticias y que sólo sabía que estaba pendiente de un voto particular de un consejero.

La reorganización de la Justicia

El ministro ha dicho que sobre este asunto hay que atenerse al espíritu y a la letra del decreto publicado

A consecuencia de una formidable tormenta en Trubia, resulta muerto un niño por una chispa eléctrica

Madrid.—En la reunión que ha celebrado la Comisión nombrada para la reorganización de la Administración de Justicia, preguntaron los señores Lacierva y Goicoechea si la reforma había de hacerse teniendo en cuenta las bases del proyecto de constitución elaborados por la Asamblea.

Don Galo Ponte les contestó que en la reforma se atuvieran únicamente a la letra y el espíritu del decreto publicado a tal fin.

EL NUEVO DIRECTOR DE AGRICULTURA

Madrid.—Hoy publica la "Gaceta" el nombramiento de don Vicente Arche para la Dirección general de Agricultura.

LA LOTERIA DEL DIA DOS

Larache.—Una serie del billete premiado con el gordo en la Lotería del día 2, lo trajo a esta población el comerciante Manuel Romero, que lo había comprado en Cazalla.

Lo distribuyó entre suboficiales y sargentos.

Entre los agraciados se encuentran Antonio Machuca, José Galea, Agapito Izquierdo y otros.

Uno de los pequeños resultó

DESCARGA UNA FORMIDABLE TORMENTA

Oviedo.—Comunican de Trubia que se ha desencadenado sobre esta población una imponente tormenta.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Comentarios de actualidad

El piropo, retazo de casticismo que desaparece

Hablemos hoy del piropo. Una disposición prohibitiva de esa eclosión ingénita, propia del carácter meridional, vuelve a poner sobre el tapete de la discusión, un tema que hartamente ha sido discutido por toda la Prensa.

El piropo es tan antiguo como la primera mujer que apareció sobre la superficie del globo. Y si ello es cierto, como opinan todos los hombres que hemos convenido en llamar de ciencia, que la expresión más justa y precisa del carácter de los pueblos determinan y rigen todos los actos de su vida, hay que ponerse a pensar con sobresalto lo que sería un piropo deslizado al oído de una hembra en las laderas de la prehistoria.

Esto era lo que un articulista trataba de demostrarnos al exponernos, con recargo de tintas, el deleznable y mal abonado campo que presentaba el piropo actual. Lo consideraba como un salto atávico de la especie, que el hombre—animal de costumbres ordenadas—había dado, situándose de nuevo en las laderas de la prehistoria.

Ustedes creerán, desde luego, como nosotros, que el tal articulista exageraba la nota; pero no hasta el punto de que pudiéramos negarle, en el fondo, sedimentos de pura realidad. He aquí el dilema: hoy se piropo a la mujer dejando asomar a los labios la inmundicia láva de la desocupación e irreverencia más inaudita.

Podrían, también, oponernos el argumento de que la mujer de ahora no está capacitada para inspirar otra clase de madrigales. Pero la misma razón que a la mujer le asiste para no inspirarlos, idéntica le asiste al hombre para no preferirlos.

No llega, por otra parte, nuestro pesimismo hasta el extremo de considerar que tal disposición, no ha de ser acogida con mal cariz por algunos espíritus retardatarios que aun serían capaces de construir bellos piropos; pero sinceramente creemos que no están la mayoría.

Un retazo de casticismo que se marcha, dirán los castizos. Pero ¿qué le vamos a hacer...!

Y además la vida actual, traducida a fórmula de actividad o dinamismo, ya nos prohíbe el que andemos por esas calles a la búsqueda de hermosas, para lanzarles nuestras delicadas creaciones o la disonancia de una frase de mal gusto.

T. Rabanal BRITO

INFORMACION MILITAR HOMENAJE A LA VEJEZ

RECONOCIMIENTO

Se ordena al Hospital militar el reconocimiento, para el próximo día 5, del capitán de la Guardia civil don Luis Marzal Albarán.

SERVICIO DE LA PLAZA

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Castilla.

Jeft de día: comandante del regimiento de Castilla, don Emilio Recio Andreu.

Imaginario: otro de Gravelinas, don Francisco García Rodríguez, capitán de Castilla.

Hospital y provisiones: primer capitán de Castilla.

Suscripción para el de 1929

Suma anterior, 10.575 pesetas. Don Miguel López Redondo, de Cáceres, 50 pesetas; Ayuntamiento de Aldea del Cano (Cáceres), 25; ídem de Cheles (Badajoz), 25; ídem de Berzocana (Cáceres), 50; Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, 500; Ayuntamiento de Villar del Pedroso (Cáceres), 50.

Total hasta el día de hoy, 11.275 pesetas.

Advertencia.—Continúa abierta la suscripción para el Homenaje a la Vejez de 1929 en la Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11, Cáceres, donde se comunicarán los acuerdos de aportación y se remitirán las cantidades en momento oportuno.

Sección administrativa de primera enseñanza

La Dirección general de Primera enseñanza concede licencia de treinta días al maestro de Oliva de Jerez don Manuel Morguera Pastelero, por enfermedad.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 3

VALORES

Perpetua interior 74 70
Perpetua exterior 87 50

AMORTIZABLE

4 por 100 00 00
5 por 100 antiguo 00 00
5 por 100 1917 93 25
5 por 100, 1920 95 00
5 por 100, 1927 con impuesto 00 00
5 por 100, 1927 sin impuesto 00 00

ACCIONES

Banco de España 577 00
Banco Hip. de España ... 509 00
Banco Hispano Americano 425 00
Banco Central 00 00
Banco Esp. de Crédito ... 00 00
Banco Esp. Río de la Plata 00 00
Preferente Azucareras ... 00 00
Ordinarias Azucareras ... 56 25
Arrendataria de Tabacos ... 00 00
Nortes 00 00
M. Z. A. 00 00

CEDULAS

Hipotecarias 4 por 100 ... 00 00
Hipotecarias 5 por 100 ... 99 95
Hipotecarias 6 por 100 ... 00 00

MONEDAS

Franco 24 05
Dólares 00 00
Libras 29 75
Escudos 27 30
Liras 00 00
Francos belgas 17 10
Francos suizos 118 35

DIEGO LUNA.—Corredor

Compra venta de toda clase de fincas e hipotecas.—Zafra.

Lázaro Serrano
dameros y embutidos
— ZAFRA —

Félix Pérez Guillén

Sevilla, 23.—ZAFRA

Tejidos, Explosivos y Cafés tostados.

Es la casa que presenta mejor surtido y vende más barato.

Pensión Martínez

Santa Catalina, 28

Servicio esmerado, cuarto de baños.

ZAFRA

ARRIENDO

Cuatrocientas fanegas de labor en el "Cedeño de Calamón", a seis kilómetros de Badajoz, en la carretera de Valverde, sin aprovechamientos.

Para tratar, con don Gonzalo Quintana Gragera, en Montijo, calle de Carreras, número 52.

RAMON GARDENAL

Escultor Decorador

Decorados de fachadas interiores y templos

PROYECTOS Y PRECUPUESTOS

Estudio y talleres

Santa Lucía, número 15
BADAJOZ

PARA REYES

Grandioso surtido en objetos de exquisito gusto, propios para señoritas, en la Casa

Viuda de Baldomero García
(ENTRADA LIBRE)

AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España. Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas. Amortizables de cinco a cincuenta años. Interés anual 5'25 por 100. Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de Rodolfo López Gosálvez INGENIERO AGRÓNOMO BADAJOZ

Tubería de cemento centrifugado S. T. A. C. para conducciones de aguas, desagües y saneamientos. Lo más barato y más consistente. Construcciones & Montajes Moreno Nieto, 10 SOCIEDAD LIMITADA Badajoz Cementos, pesos, azulejos y materiales de construcción.

Garaje España

Tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela que dispone de grandes existencias de neumáticos de las afamadas marcas

Goodrich - Goodyear - United States - Kelly y Fisx

30 por 5

que realiza al precio de las tarifas en vigor actualmente, siéndole grato cumplimentar inmediatamente cualquier pedido con un descuento extra del TREINTA Y CINCO POR CIENTO para pago al contado.

PABLO MORENO DAMIAN

TELEFONO 531

MORENO NIETO, 9 BADAJOZ

Lea Vd. todos los días

"CORREO EXTREMEÑO,"

Vida Religiosa Écos de sociedad

Viernes, 4.—Ss. Gregorio, Rigoberto, obs.; Prisco, Prisciliano, Benita, Dairosa, Hermetes, Ageo, Cayo, Mavilo, Aquilino, Gemino, Eugenio, Quinto, Teodoro, Trifon, mrs.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas; después de Tercia hay misa solemne.

A las tres de la tarde continúa el divino oncio.

Al toque de oraciones de la tarde, se reza el santo Rosario ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad.

EN LAS DESCALZAS

A las seis de la tarde empieza el ejercicio de la Corte de Cristo y adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas y en las iglesias de la Concepción y Santo Domingo, se reza el Rosario al toque de oraciones.

EN SANTO DOMINGO

A las tres de la tarde, ejercicio de los primeros viernes del mes; hay exposición del Santísimo y plática por el muy ilustre señor director espiritual de este Centro del Apostolado

EN LA CONCEPCION

A las seis de la tarde, los mismos cultos que en la iglesia ante el reverendo padre director espiritual de este Centro del Apostolado, habiendo también plática por lado. Se termina con la adoración del Niño Jesús.

Servicio meteorológico nacional

DATOS TOMADOS EN EL OBSERVATORIO DE ESTA CAPITAL A LAS 7 13 Y 18 HORAS DEL DIA DE AYER

Barómetro: 747'3, 748'2, 748'5. Termómetro: 10, 7'8, 6'2. Tensión del vapor: 4'1, 5'1, 4'0. Humedad: 96, 64, 56. Viento: calma, SW, N. Velocidad en metros por segundo: 0, 3, 3. Estado del cielo: despejado. Lluvia en mm.: 0'0. Evaporación en mm.: 0'3, 0'0, 0'4.

OBSERVACIONES EN LAS HORAS

Temperaturas extremas.—Máxima al sol: 21'2; máxima a la sombra: 10'6; mínima: 1'0. Recorrido del viento en kilómetros: 139.

ESTADO GENERAL, SEGUN TELEGRAMA DEL SERVICIO

Vientos de la región oeste y frío.

Arriendo

a pasto, labor y fruto de bellotas las dehesas "Tesorero" y "Esparralejo", con cortijos, excelentes abrevaderos, y en las proximidades de Badajoz, por carretera.

Para informes y condiciones, con don Manuel Cejuela, calle Orfila, 6, en Madrid; o en esta capital, con don Mariano Larios, calle Meléndez Valdés, 57.

VERDADERAS GANGAS ofrece en sus secciones

TODO A 0'95

LA LUZ.—San Juan, 32

TINTORERIA FRANCESA

Se tñe toda clase de ropa Limpieza a seco

Salmerón, 18 y 20.—BADAJOZ

RETAZOS muy baratos, los realiza en estos días PARIS ELÉGANTE.

AGENCIA JIMENEZ

Sal, 9, principal.

CYMA Reloj sin igual. Image of a pocket watch.

CORREO EXTREMEÑO

se vende en Madrid

En el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

En el kiosco instalado frente al teatro de Apolo.

En el kiosco de "El Liberal", en la puerta del Sol.

Si va a Madrid y le interesa saber de la patria chica, no deje de comprar CORREO EXTREMEÑO en cualquiera de los tres kioscos.

ESTE NUMERO HA SIDO VILSADO POR LA CENSURA

INFORMACIONES TELEFONICAS

Una medalla

Una tromba de agua destruye cien casas, resultando muertas cincuenta y seis personas y mil heridas

El señor Aunós impondrá la medalla del Trabajo al decano del Colegio de Procuradores de Barcelona

Al bailarín "Gauchó," le han correspondido 10.000 pesetas en la Lotería

El Gobierno de Bolivia ha aceptado el protocolo de la Conferencia Panamericana

Tokio.—Descargó sobre toda la costa una fuerte tromba de agua, devastando una gran extensión del noroeste. Cien casas quedaron destruidas, resultando muertas 56 personas y un millar de heridos.

VOLCAN EN ACTIVIDAD

Tokio.—Ha entrado en actividad el volcán Asosan. Durante la erupción se han registrado fuertes sacudidas sísmicas, habiendo quedado destruidas varias casas.

AL CONGO

Bruselas.—El aventurero Fukot, casado como se sabe, con una hermana del ex Kaiser, ha tomado la resolución de marchar al Congo.

EL PROTOCOLO DE LA CONFERENCIA PANAMERICANA

EL CONFLICTO ENTRE BOLIVIA Y PARAGUAY

Montevideo.—El Gobierno uruguayo aceptó la invitación de la Conferencia panamericana para tomar parte en el Consejo de conciliación. Dicen de Buenos Aires, que la República Argentina ha declinado la invitación que se le había hecho en el mismo sentido.

EL REY DE INGLATERRA

Londres.—El Monarca pasó la noche con bastante agitación. El parte oficial que inserta el Boletín médico de anoche, se interpreta en el sentido de que se mantiene la mejoría del Soberano. Se espera que la convalecencia sea larga, hasta que la mejoría pueda ser definitiva.

MEJORA EL MAGISTRADO FACHO

Paris.—Los periódicos publican la noticia de que algunos acreedores de "La Gaceta del Franco", podrán cobrar. Agregan que el magistrado Facho continúa mejorando y ha manifestado que no se arrepiente de su actuación ante los Tribunales que juzgaron a los autonomistas alacianos.

LA PAZ

La Paz.—Bolivia ha aceptado el protocolo de la Conferencia panamericana, pero nada se resuelve en el sobre el juicio acerca del Chaco Boreal.

CIUDAD DE MIL TRESCIENTOS AÑOS ANTES DE JESUCRISTO

El Cairo.—Dicen de Heremendi, que se han descubierto vestigios de una ciudad que existió mil trescientos años antes de Jesucristo, donde se practicaba el culto al buey sagrado Buchis.

INCENDIO EN UN GRAN HOTEL

Paris.—Se ha declarado un incendio en el Gran Hotel Claridge, situado en los Campos Eliseos. El fuego se declaró en las carpas, donde hay instalados algunos talleres de pintura. El fuego pudo ser extinguido después de veinte minutos.

NUEVO REGISTRO

Paris.—Se ha procedido hoy a un registro en la oficina de Nanoun Amar. El comisario fué luego al domicilio del inculcado, apoderándose de algunos documentos, pero no se ha encontrado rastro alguno del millón que la Hanau entregó a Armand.

TEMBLOR DE TIERRA

Sofia.—En el valle del Maritzta se sintió un temblor de tierra a consecuencia de cuya sacudida varios edificios se derrumbaron. El pánico fué general y los habitantes de aquellos contornos han buscado refugio en la montaña.

NUEVO PERIODICO

Roma.—Ha comenzado a publicarse el nuevo periódico católico "Il Novo Cittadino".

PARA RECUPERAR UNA CORONA

Roma.—Dicen de Tirana que el Gobierno albanés pidió negociaciones al Gobierno austriaco con el fin de recuperar la corona real que se encuentra en el museo de Viena.

SEPELIO EN AEROPLANO

Nuva York.—Una Compañía de pompas fúnebres ha informado a su clientela, que dispone de un aeroplano fúnebre para trasladar los cadáveres a larga distancia.

LEA V. CORREO EXTREMEÑO

LLEGA UN AVIADOR

Bogotá.—Llegó a la capital el aviador Méndez, el cual ha contado que después de pasar por Barranquilla, sufrió una avería en el aparato, cayendo al suelo y quedando destruido. El aviador resultó ileso, teniendo que regresar a bordo de un aparato militar.

REPARTE VEINTICINCO MIL LIBRAS

Londres.—Lord Beaverhood, agradecido por haber resultado ileso en un accidente de automóvil que sufrió, ha repartido veinticinco mil libras entre los pobres.

ROBAN UNA ESCULTURA

Bolonia.—Del domicilio del multimillonario americano señor Stellan robaron una escultura original de Donatello, del siglo XV, valorada en muchos miles de libras.

LA PRODUCCION DE FORDS

Detroit.—La Compañía Ford anuncia un nuevo sistema de trabajo en sus fábricas, según el cual, en ellas se trabajará los seis días, pero los obreros conservarán la semana de cinco días de trabajo. Ello requerirá el empleo de treinta mil obreros suplementarios.

UNA DESGRACIA

Huelva.—Volcó un carro que iba conducido por Juan Rodríguez, cuando éste dormía. Al caerse del carro, fué cogido por una de las ruedas del vehículo, resultando muerto.

VIOLENTO INCENDIO

Toronto.—Acaban de recibirse noticias de la pequeña población de Joggin-Mines, participando que se ha declarado allí un violento incendio, a consecuencia del cual han quedado completamente destruidas veintinueve casas. Los habitantes de dicha población tuvieron que combatir el siniestro utilizando cuantos medios pudieron procurarse, ya que no se disponía de ninguna bomba de incendios, y gracias a los heroicos esfuerzos realizados, lograron dominar el fuego, antes de que llegasen los socorros que les fueron enviados desde algunas poblaciones vecinas.

ENROLAMIENTO DE EXTRANJEROS

Buenos Aires.—"La Prensa" dice que le comunican de Asunción que la Cámara del Paraguay ha aprobado el enrolamiento en sus filas de súbditos argentinos, alemanes, austriacos, brasileños, chilenos, franceses, ingleses, rusos, italianos, uruguayos, peruanos y nicaragüenses.

MAS OPINIONES SOBRE EL "DORNIER"

Barcelona.—Mañana impondrá el ministro de Trabajo señor Aunós la medalla del Trabajo, al decano del Colegio de Procuradores, don Pedro Berger.

EL BAILARIN "GAUCHO", AGRACIADO

Barcelona.—Una serie del premio gordo de la pasada Lotería, fué vendido en la calle del Asalto, adquiriendo un billete el bailarín "Gauchó", a quien han correspondido diez mil pesetas.

BODAS DE PLATA

Córdoba.—Ha celebrado sus bodas de plata el picador Catalino. Por esta causa sus amigos y compañeros le obsequiaron con un banquete.

UN BANQUETE

Jaén.—Se celebró el anunciado banquete al general Saro, asistiendo muchos oficiales, las autoridades y otros invitados.

UN ATROPELLO

Barcelona.—Fué detenido por la Policía el chófer Fernando Merino, por haber atropellado a una persona en la vía pública. El conductor ingresó en la cárcel.

VUELCA UNA MOTOCICLETA

Madrid.—En el paseo de Recoletos voico una motocicleta en la que iban Antonio Gonzalez y Pedro Carranza. Ambos resultaron heridos de consideración.

PUNALADAS A UN BOXEADOR

San Sebastián.—En el pueblo de Pasajes rieron el boxeador José Antonio Larzabal y su hermano Teodoro. Durante la refriega éste dió al boxeador dos puñaladas, dejándole en estado grave.

NEVADA EN PARIS

Marsella.—Una fuerte ola arrebató de un vapor a tres pasajeros, los cuales perecieron ahogados. En París cayó una fuerte nevada.

TOROS EN CARACAS

Caracas.—Se celebró la anunciada corrida, lidiándose reses de Gómez. Ricardo González mató seis toros, actuando bien. El producto de la corrida se destinará a los pobres.

EL REY EN EL ESTUDIO DE UN PINTOR

Madrid.—Por la tarde estuvo el Monarca en el estudio del pintor López Mezquita, donde admiró algunas importantes obras del artista. Después regresó a palacio.

CONTRA LOS COMUNISTAS

Kowno.—Ante el tribunal militar se verá mañana la vista de la causa seguida contra 96 comunistas acusados del delito de haber intentado preparar una revolución armada.

EL FRIO EN MADRID

Madrid.—El termómetro ha marcado hoy tres grados bajo cero, reinando un frío intensísimo. Se ha recrudecido la epidemia de gripe, aunque con carácter benigno.

Varias noticias

Se ha fugado de Tetuán el bandolero Barbalozzi, autor de importantes robos

La hija de Rasputín actuará en una compañía de circo

Casablanca.—Se confirma la fuga de Tetuán del bandolero Barbalozzi.

Dicho individuo cometió importantes robos, registrados el año 22, uno por valor de cuatrocientas mil pesetas.

Ahora estaba detenido para responder de otro.

La Policía practica gestiones con el fin de descubrir el paradero del bandido.

LA HIJA DE RASPUTIN

Berlín.—Mañana hará su presentación en un circo, para tomar parte en una obra de gran espectáculo María Rasputín, hija del famoso consejero de la familia imperial rusa.

EL MAESTRO PENELLA

Madrid.—Se ha visto el juicio contra el maestro Penella, como consecuencia del artículo publicado por éste en el que atacaba a los maestros Guerrero y Alonso, calificándolo de injurioso. El fiscal solicitó la pena de destierro y el defensor la absolución.

EL PRESUPUESTO

Paris.—El presupuesto aprobado por el Parlamento presenta como cifra total probable de ingresos la cantidad de 45.430 millones de francos.

El superávit es de cincuenta y cuatro millones.

EMPRESTITO PARA DEFENSA NACIONAL

Asunción.—El presidente paraguayo ha sometido al Congreso un proyecto de empréstito para defensa nacional.

El empréstito será de un millón de pesos. Los bonos se emitirán al seis por ciento anual y dos por ciento de amortización.

INDULTOS DE AÑO NUEVO

Paris.—Con ocasión del día primero de año, el presidente de la República, señor Doumergue, ha concedido indulto de parte de las penas que vienen sufriendo a 381 condenados.

Además hay 337 proposiciones de indulto que están pendientes de ser examinadas.

COMBINACION DE ALTOS CARGOS

Paris.—En el Ministerio del Interior se está estudiando actualmente una extensa combinación de cargos administrativos.

Según parece, como consecuencia de esa combinación, el señor Renard, director de la Seguridad, pasará a reemplazar al señor Bouju, actual prefecto del Sena, en otras funciones.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

GOBERNADOR ENFERMO

Santander.—Se encuentra enfermo el gobernador habiéndole visitado numerosas personas para informarse del estado en que se encuentra.

DESGRACIA DE AVIACION

Toulouse.—Un avión comercial ha caído a tierra a consecuencia de una avería que se produjo en el motor. Tanto el piloto como su ayudante, se encuentran en estado desesperado. El único pasajero que iba a bordo del aparato, ha escapado sano y salvo del accidente.

ALVEAR EN PARIS

Paris.—Llegó el ex presidente de la República Argentina, señor Marcelo de Alvear. El ex presidente y su esposa han recibido numerosas visitas e innumerables cartas y telegramas de felicitación, en los cuales, tanto sus compatriotas como los franceses, expresan la alegría de vernovamente a la familia Alvear en París, en donde el señor Marcelo T. de Alvear y su esposa cuentan con tan profundas simpatías.

La señora de Alvear ha expresado su satisfacción por haber podido hacer durante seis años todo el bien que le ha sido posible.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

JORDANA, MEJORA

Tetuán.—Según los informes facilitados por la Alta Comisaría, el general Jordana continúa mejorando. Se siguen recibiendo telegramas y cartas interesándose por el estado del enfermo.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

DIMISION ACEPTADA

Londres.—Se cree que ha sido aceptada la dimisión presentada al Gobierno por el inspector de Aduanas en Snanghai, Mr. Edwards, como protesta del sistema adoptado por el Gobierno chino, prescindiendo de dicho inspector británico.

PARA EL COMITE DE EXPERTOS

Londres.—El Gobierno ha nombrado a Sir Josiah Stam, celebrador economista, presidente del London Midland Scottish Railway and lord Revelstoque, famoso banquero, para que representen a Inglaterra en el propuesto Comité de expertos.

Más tarde se nombrarán dos miembros diputados.

BOLIVIA ACEPTA EL PROTOCOLO

Washington.—Se cree que las primeras impresiones recibidas en los círculos diplomáticos, hacen suponer que Bolivia aceptará en general el protocolo propuesto por la Comisión de la Conferencia panamericana para resolver el conflicto entre dicho país y el Paraguay. Con todo, el primer telegrama recibido no resulta lo bastante claro; se ha pedido una aclaración a La Paz.

Lo mismo que la contestación del Paraguay, la de Bolivia incluye algunas sugerencias para modificar los términos del protocolo.

"Correo Extremeño," SE VENDE EN MADRID EN EL KIOSCO DE "EL DEBATE," FRENTE A

Las Calatravas

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Consejo de ministros

La mayor parte de la reunión la dedicaron los ministros a estudiar el informe del señor Calvo Sotelo sobre los presupuestos

Interesante nota oficiosa del Ministerio de Hacienda, donde se dedican elogios a los funcionarios de este departamento, a quienes se les gratificará por su labor beneficiosa

El presupuesto del año 1929 se ha cifrado en 3.399,7 millones por ingresos, y en 3.360,1 por gastos

Madrid.—A las seis y media comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo. El marqués de Estella dijo a los periodistas que continuaban sin noticias sobre el paradero del hidroavión, y agregó que el coronel Kindelán se mostraba optimista, aunque afirmaba que a estas horas los aviadores carecían de viveres. Los reporteros preguntaron sobre el particular a varios ministros, entre ellos al de Marina, quien dijo que las impresiones recibidas comenzaban a ser pesimistas. Manifestó también que según los partes recibidos, en el Mediterráneo reinaba mar gruesa y seguramente el aparato no habrá podido resistir la fuerza del oleaje. El presidente comunicó a los informadores que había fallecido un primo suyo y que durante nueve días no asistiría a ningún acto. Calvo Sotelo manifestó que el superávit del presupuesto se eleva a la cifra de 183 millones de pesetas. El conde de los Andes dijo que llevaba a la reunión un proyecto creando misiones comerciales ambulantes en España y en América.

TERMINA LA REUNION

A las diez de la noche terminó el Consejo de ministros. El presidente comunicó a los periodistas la sustitución del presidente general francés, Steeg, por el señor Saint. También dijo que se había leído un informe del comandante Franco enumerando las probabilidades que existían para buscar al aparato "Dornier" número 8. Agregó que el ministro de Marina había dado cuenta de la liquidación del presupuesto. Calvo Sotelo, que se encontraba cerca, interrumpió, diciendo: —Ahora mismo he ordenado en casa que pongan en limpio la nota oficiosa y que la entreguen a la censura. Siguió diciendo el presidente que se había dado cuenta en la reunión del Comité regulador de la industria del cemento. El ministro de la Economía Nacional agregó que la mayor parte del Consejo la habían dedicado a escuchar el informe del ministro de Hacienda sobre los presupuestos.

LA REFERENCIA OFICIOSA

Madrid.—Presidencia.—Concediendo la franquicia postal a la Junta Superior del Catastro y a los Institutos locales de Primera enseñanza. Marina.—Decreto creando el Patronato de Administración del nuevo Museo naval. Concediendo la medalla de Sufrimientos por la Patria al teniente don Ramón Arcenón. Ejército.—Real orden concediendo la transferencia de doce montantes para el ramal que une el Centro telegráfico con el Gobierno militar. Concediendo al Ayuntamiento de Hospitalet el terreno necesario para la construcción del ramal de carreteras a Santa Cruz.

INTERESANTE NOTA OFICIOSA

Madrid.—A la una de la noche facilitaron una nota extensísima del Ministerio de Hacienda sobre los nuevos presupuestos. En ella expresa el ministro la

complacencia que le proporcionan los datos que se detallan. La recaudación se elevó el año 1928 a 3.523 millones, con un aumento de 229 con respecto al año 27 y de 556 con respecto al año 26. Los pagos del presupuesto ordinario aumentaron en 129 millones y el superávit en total asciende a 183 millones de pesetas. Esta progresión no obedece a los refuerzos de las tarifas fiscales, proporcionando la tercera parte el Monopolio de Petróleos. Los ingresos de Aduanas han dado 553 millones más que el año 27. Se han registrado 30 millones en el Timbre, 20 en Territorial, 18 en Lotería, 8 en Utilidades, 8 en industrias, 34 en papel de automóviles, 10 en tabaco y en menos proporción en cerillas, alumbrado, etc. La baja se registra en minas, cuotas militares, etc. El acrecentamiento de los ingresos se debe a los organismos y funcionarios de la Hacienda pública, para los cuales tiene el ministro grandes elogios, y hace un donativo para los huérfanos de medio millón de pesetas, sin perjuicio de las gratificaciones al personal merecedor de tales recompensas. Comparando las partidas que se han hecho al Tesoro, debía tener dos millones, pero llegó a 201. La distribución, según se acordó en Consejo, se hará de la siguiente forma: Sesenta y dos millones pasarán al presupuesto ordinario. Cuatro se destinarán a Homenajes a la Vejez, Protección a la Infancia y calamidades públicas. Cincuenta a la quema de Deuda amortizable. El Gobierno ha acordado que se haga anualmente la recogida de 58 millones de Deuda.

El presupuesto para el año 1929 se ha cifrado en 3.399,7 millones de pesetas en ingresos, y 3.360,1 millones por gastos, con un superávit inicial de 29,40. No parecen precisos más detalles, termina diciendo la nota, agregando que la liberación del presupuesto se ha consolidado de tal manera, que sólo un trastorno nacional, cosa no temible por ahora, podía privar a la Hacienda de un equilibrio conquistado por todos, sin ningún daño para la riqueza ni para la producción.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—La mayor parte de la reunión la dedicaron los ministros a escuchar el informe del señor Calvo Sotelo sobre el presupuesto. Al terminar, el presidente y sus compañeros, felicitaron a Calvo Sotelo, el cual quedó encargado de facilitar a la Prensa la nota que queda reseñada. Decreto de Hacienda reformando el Estatuto de los abogados del Estado por lo que se refiere a oposiciones, a quienes se exige la edad de veintitrés años. Se aprobó un decreto de Marina creando el Patronato naval. El decreto de Fomento no se refiere a la creación de un consorcio, sino de un Comité que regule la producción del cemento nacional. Este decreto lo dará la Presidencia, porque afecta al comercio y a la economía. Con respecto a la representación del Consorcio bancario para la implantación del patrón oro en España, han sido nombrados los señores Berges, Carrasco y Flores de Lemus.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

EL SEGUNDO PREMIO

Alicante.—El billete al que ha correspondido el segundo premio de la Lotería del día 2, lo vendió una mujer conocida por "la Gobernadora". Recuerda que uno de los décimos lo vendió al dueño del establecimiento "Ideal Rosales".

TRENES DETENIDOS

Palencia.—Hace días cae sobre la población una copiosa nevada alcanzando en algunos sitios un metro de altura. Los trenes de La Robla, se encuentran detenidos, como igualmente el correo Madrid-Santander. En la línea de Barruelo, se ha suspendido la circulación de coches. Comunican de San Sebastián que a causa de la fuerte nevada los trenes llegan con gran retraso y algunos se encuentran detenidos en la línea de Alsasua. Esta tarde ha continuado nevando. Se reciben noticias de Bilbao dando cuenta de que las calles están interceptadas por la nieve y los trenes llegan con gran retraso. Dicen de Valencia que reina un tiempo muy crudo. Comunican de Palencia que se ha dado salida al tren correo de Madrid a San Sebastián, pero se cree que no llegará a su punto de destino, porque la nieve alcanza en algunos sitios un metro de altura.

LISTA DE SUSCRIPCION

Barcelona.—El general Miláns del Bosch ha facilitado a los periodistas dos listas de suscripciones, una destinada a los damnificados por la catástrofe de Novedades que asciende a 933'25 pesetas, y otra para los de Melilla, que importa 924'25 pesetas.

NAUFRAGIO DE UN BARCO FRANCÉS

Mahón.—El comandante de Marina recibe noticias de que ha naufragado el vapor francés "Mara-có", al que se considera totalmente perdido. Algunos de sus tripulantes se han salvado y otros han desaparecido. Hasta ahora se ignoran más detalles.

FIESTA INFANTIL

Valencia.—Se ha celebrado en los jardines de esta ciudad la fiesta infantil, habiéndose distribuido por las autoridades numerosos juguetes entre los niños que asistieron.

UNA NOTA DE LA SECRETARIA GENERAL

Madrid.—En la Secretaría General de Asuntos exteriores se ha facilitado una nota con las características del tratado comercial entre China y España.

LA HUELGA DE CONDUCTORES DE AUTOMOVILES

Barcelona.—El gobernador civil hablando con los periodistas les manifestó que la huelga de conductores de taxis se podía considerar solucionada, habiendo salido algunos esta mañana a prestar servicios. Agregó que se habían tomado medidas, para que en el caso de persistir los huelguistas en su actitud se les retirara la patente.

ALUMNOS CHILENOS

Santander.—Ha llegado a esta población una comisión de alumnos militares chilenos, con el fin de practicar en los centros militares de España.

EL VIAJE DEL MINISTRO DEL TRABAJO

Barcelona.—El ministro del Trabajo, acompañado de las autoridades, ha visitado esta tarde las edificaciones de Montjuich.

CIRCULAN ALGUNOS AUTOMOVILES

Barcelona.—En las calles se ha notado la circulación de los taxis, que han abandonado la huelga y han reanudado el trabajo. A las tres de la madrugada cayeron algunos copos de nieve y a las ocho se formalizó la nevada. Las montañas han aparecido totalmente cubiertas de nieve y el frío es intensísimo. A consecuencia del mal estado del mar ha entrado de arribada forzosa el "Ciudad de Reus".

HOMENAJE A PERAL

Cartagena.—La tripulación del barco alemán "Endem", depositó en la tarde de hoy una corona de flores sobre la tumba de Isaac Peral. El comandante alemán pronunció breves palabras, rindiendo un cariñoso recuerdo al marino español. El alcalde de la población pronunció también un discurso y el capellán rezó un responso. Se dió lectura de un telegrama de la viuda de Peral, agradeciendo el homenaje. La banda de música interpretó los himnos español y alemán. Los marinos alemanes depositaron también una corona de flores sobre la tumba del marino alemán Fghukalla, tripulante del submarino "U. 39", que murió internado en España en 1918.

FRIO Y NIEVE

Soria.—Reina un frío intensísimo y nieva copiosamente. El termómetro ha bajado a siete grados bajo cero. En el puerto de Arcola un automóvil de viajeros está bloqueado por la nieve. Algunos ocupantes del coche pudieron salvarse llegando a Corejo, donde se les dió albergue. También está bloqueada por la nieve una camioneta, que marchaba con dirección a Sotillo. Están incomunicados los pueblos de la comarca de Urbión. La nieve alcanza gran altura.

SE POSESIONA VELLANDO

Madrid.—Hoy se ha posesionado de la Dirección general de Administración local el señor Vellando, que hasta ahora ha venido desempeñando la de Agricultura. Le dió posesión el señor Muñoz Lorente, que dedicó calurosos elogios al señor Vellando, que dió las gracias y prometió laborar con fe en el nuevo cargo que se le confía. Acto seguido, el nuevo director general de Administración local, pasó a saludar al ministro de la Gobernación.

EL ALCALDE DE SEVILLA

Sevilla.—El día 7 próximo marchará a Madrid el alcalde de la capital para gestionar la concesión de un empréstito municipal.

ENTREGA DE UN MONASTERIO

Oronse.—En breve se hará entrega a la Comunidad de trapenses del célebre monasterio de Osera.

CORREO EXTREMEÑO

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Bravo Murillo, 5.-Apartado de Correos 34.-BADAJOZ

SUSCRIPCIONES

En Badajoz, al mes	2'00
Fuera de la capital, trimestre	7'00
Portugal, trimestre	9'00
Los demás países, trimestre	15'00

ANUNCIOS.—En 1.ª y 8.ª plana

1 plana	750'00
1/2 plana	400'00
1/4 de plana	250'00
1/8 de plana	125'00
Línea del cuerpo de letra corriente	1'00

En 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª y 7.ª

1 plana	200'00
1/2 plana	125'00
1/4 de plana	75'00
1/8 de plana	40'00
Línea del cuerpo de letra corriente	0'25

RECLAMOS

Línea del cuerpo de letra corriente en 1.ª y 8.ª plana	1'50
En las demás planas	0'50

ANUNCIOS TELEGRAFICOS.—A 0'04 pts. por palabra

OBSERVACIONES.—Los pagos son adelantados.—Los anuncios se publicarán con arreglo a las necesidades del ajuste, y si para alguno de ellos se exigiera sitio determinado, dentro de la plana, o en plana determinada, tendrán un recargo de un 50 por 100.—Los anunciantes que deseen variar la composición del texto de sus anuncios, abonarán doble precio en el día del cambio del texto, siguiendo las inserciones sucesivas al precio contratado.—para toda clase de anuncios se utilizará el tipo de letra del cuerpo corriente en el periódico.—Esta tarifa anula las anteriores.

Pesetas

ESQUELAS DE DEFUNCION

En 1.ª y 8.ª plana	75'00
A una columna	150'00
A dos columnas	250'00
A tres columnas	300'00
Un cuarto de plana	600'00
Media plana	1.000'00
Una plana	1.000'00
En las demás planas:	
A una columna	40'00
A dos columnas	75'00
A tres columnas	150'00
Un cuarto de plana	200'00
Media plana	400'00
Una plana	750'00
Noticias de misas o aniversario, con luto, a mitad del valor de las esquelas.	

DESCUENTOS

De 1 a 26 inserciones	Precio de tarifa
De 26 a 50	20 por 100
De 50 a 100	40 por 100
De 100 a 200	50 por 100
De 200 a 300	60 por 100
Para planas enteras y medias planas	
De 1 a 10 inserciones	20 por 100
De 10 a 20	40 por 100
De 20 en adelante	50 por 100

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Noticias de Mérida

UNA REUNION AGRADABLE

Con motivo de la festividad del día 1, en el que celebraba su fiesta onomástica la bella y simpática señorita Manuella Calvo, invitó a sus numerosas y distinguidas amistades con una reunión que transcurrió dentro de la mayor intimidad y alegría posible.

Huega decir, que una vez satisfecho el apetito, tornóse un gran baile que fue amenizado por todas las chicas que se dedicaron al cultivo de tan bello arte.

De los presentes anotamos a las siguientes señoritas: Paca y Amadora Calvo, Euana Ferrero, Pepa y Carmen Rodríguez, Damiana Barroso, Antonia Pozo, Rosa Cascon, Concha Soler, Catalina Ferrero, Magdalena Acero, Teresa y Natividad Pérez, Anita Alvarez, Adeline Rui-Diaz, Petronila Soler, María García y otras que sentimos no recordar.

De ellos: Francisco Miranda, Antonio Ferrero, Eugenio Aragonese, Miguel y Vicente, José Calvo, Julio Murillo de la Cueva, Manuel Alvarez, Angel de las Heras, Manuel Vadillo, Nicolás Sánchez, José Zabala, Guillermo Gallego, Miguel Galán, Andrés Valverde, Victoriano Pacheco y Luis Cortés.

En resumen. Una tarde agradableísima gracias a la exquisita amabilidad de los señores de Calvo, al espléndido ramillete de chicas que concurrieron y al buen humor que todos derrocharon.

Que sea para bien y por muchos años es lo único que nosotros deseamos!

CORRESPONSAL

Junta de plaza y guarnición de Badajoz

ANUNCIO

Esta Junta desea adquirir los artículos siguientes:

Para Badajoz.—Harina de primera, 30 quintales métricos; harina de tropa, 250 ídem; cebada, 350 ídem; paja para pienso, 600 ídem; carbon vegetal, 120 ídem; leña gruesa, 600 ídem.

Para Mérida.—Pan de tropa, cebada, paja para pienso, carbon vegetal, leña gruesa, lo necesario a la guarnición en el mes de febrero.

Para Olivenza.—Carbon vegetal, lo necesario a la guarnición en febrero próximo.

Se admiten proposiciones en pliego cerrado y muestrás dirigidos al Sr. presidente de esta Junta y entregados en mano al Sr. secretario de la misma, jefe del detall del Parque de Intendencia. El plazo de admisión caducará el día 14 del actual, en que se reunirá la Junta, a las seis de la tarde. Como garantía del cumplimiento de sus compromisos, los proponentes depositarán en la caja del Parque ya citado una cantidad equivalente al cinco por ciento del importe de la oferta, lo que elevarán hasta el diez por ciento tan pronto como se les comunique la adjudicación.

Badajoz 1 de enero de 1929.—El coronel presidente, por orden, el comandante secretario, Vicente Corachán.

Anuncio de subasta

El día cuatro de los corrientes y hora de las doce, tendrá lugar en la Delegación de Hacienda de esta provincia, sita en la plazuela de la Soledad, la venta en pública subasta de dos asnos, uno rucio y otro negro, tasados en treinta pesetas, los cuales están de manifiesto en el parador de Santa Lucía, para que puedan ser examinados por quien desee tomar parte en el acto, en la advertencia, de que no se admitirán proposiciones que no cubran la tasación, siendo de cuenta del rematante el importe de los derechos reales, que estará obligado a ingresar dentro del plazo prevenido, sin cuyo requisito no se le entregarán los semovientes.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Villagarcía de la Torre

Terminó y desapareció, para no volver más, el año 1928, y con el han muerto también en este pueblo miles de ilusiones y esperanzas. La cosa horrible nos ha sido duramente ingrata.

Pero no hay que desmayar y procuremos sacar de los males bienes y saludables y ventajosas enseñanzas, lejos de esperar todo nuestro bienestar y felicidad material de la suerte; persuámonos de que la mejor lotería es el trabajo, la educación y la economía.

Como queriéndonos consolar y aliviar nuestros pesares, aparece sonrientes y cargado de esperanzas y nuevas ilusiones el 1929. Su primer día se ha celebrado en este pueblo religiosamente, cantándose la misa de Eo A. por nuestro señor cura párroco y oficiada por nutrido coro de simpáticas y angelicales niñas, bajo la acertada dirección del coadjutor de esta parroquia, don Miguel Pedrero. Al final fue adorado y besado por todos los helés asistentes, el Niño Jesús, mientras se cantaban bonitos villancicos con acompañamiento de armonío, por las mencionadas cantoras.

CORRESPONSAL

Eczemas, herpes, erupciones, crisis, granos, sarna, úlceras, sabañones, escocidos, grietas, quemaduras, etc. Curación sorprendente con la Pomada Antiséptica del Dr. M. S. Piqueras (Jaén). Gran Diploma de Honor. Madrid, 1924.—Venta farmacias y droguerías. Precios: a. l. 2,35 y pesetas. Envases, según tamaño.

TOS

GARGANTA Y BRONQUIOS. Caramelos pectorales CENARRC. (Al eucalipto y savia de pino). Desinfectante del aparato respiratorio. CAJA: 0,35 y 0,70 pesetas. Farmacias y Droguerías.

Se arriendan

Las dos "Valdesevillas" fincas enclavadas en el término de Villanueva del Fresno, a pasto y labor, pero esta será explotada por ciento treinta obreros agricultores, que designará el propietario.

Para tratar, con don Manuel Hernández.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Carta abierta a Fémima

Salve, Fémima.

Tengo un gran deseo de escribirte, pero al fijar en la máquina me encuentro con un montón de "cosas" que decir y no me atrevo a comunicarte nada por temor a caer en lo desagradable, en desgracia como decían los cortesanos clásicos, y el pensamiento me horroriza, porque has de saber, mujer, que el mejor regalo para un hombre es una sonrisa tuya y la mejor joya una lágrima de tus ojos, cuando brota por obra y gracia de Amor. Una vez puesto en el disparadero, ¡es tan fácil errar!, encontrarás mi temor muy explicable.

Hoy he visto en no sé cuál periódico o revista la "foto" de una dama intrépida que ha hecho no sé qué hazaña excéntrica como verás estoy muy bien enterado—y, si no recuerdo mal, estas siluetas de "feminismo audaz" se ven todos los días. El valor de esa señora o señorita, norteamericana seguramente, tiene la culpa de esta tabarra de hoy; voy a decirte pues, carísima, la opinión de un varón sobre la mujer heroína.

Mujeres heroicas las ha habido y habrá siempre, si Dios quiere.

No es ocasión, ni cuadra en la sencilla expresión epistolar un estudio, más o menos complicado, sobre las mujeres heroicas en la Historia, desde la sublime madre de los Macabeos—creencias e instinto en lucha—hasta la Walkiria de corazón de iron, pero las heroicidades femeninas de hoy son muy otras. Para ese estudio, a base de Espasa y paciencia, no estamos en nuestros tiempos que no dan margen a pensar en el pretérito, sino apenas en el presente, raudo y nervioso como paso del fenecido charleston. La mujer aviadora, la mujer nadadora, la mujer boxeadora y más... otras, son muy suficientes para charlar un poco y he aquí las heroínas de actualidad.

Los hombres son muchos los que han hecho estas hazañas, que imita la mujer, sin conseguir el dictado de héroes, gratisimo y cotizabilísimo en esta centuria. El ser cotizabile la valentía quizá sea razón poderosa para que surja por doquier tanto valiente de película. Para vosotras todavía es mucho más fácil ser heroínas, lo que en masculino no es extraordinario es admirable en vosotras, pero si nos persuadís de que vuestra debilidad es solamente aparente—en ser más débiles está la ley del contraste—la equiparación se impondrá y las sensacionales heroínas norteamericanizadas, adiós; los gestos de gallarda coquetería de la cazadora de tigres, adiós; la estampa de marfil escalofriante de la audaz aviadora, adiós; y entonces vais a tener que

ser heroínas de verdad y eso debe ser algo difícil.

Pero a ti, mujer, lo que te interesaría, sin duda, es el concepto que la mujer heroína merece al hombre; todas habéis pensado en serlo alguna vez, antes de novelas, ahora, más realistas, de información sensacional de primera plana de gran rotativo.

Voy a decirte lo que creo que mi digno sexo opina de la mujer intrépida: El varón al leer o presenciar una heroicidad femenina tiene dos momentos anímicos bien definidos: uno la admiración por el hecho extraordinario de un ser que él cree asustadizo, es tan difícil olvidar si eran bonitas las pantorrillas temblorosas de una dama, subida en la mesa cuando un ratón correteaba por la habitación... otro de rebeldía al verla tan valerosa como él. El doncel que acompaña a una mujer por la calle se imagina y siente guardián terrible de un ser delicado; el novio presume ante la amada de valiente, el varón siempre y por siempre ha tenido la hegemonía del valor y no se resiste fácilmente a perderla, de aquí el bigesto anímico, alma sorprendida que admira, prejuicio arraigado que resta.

En verdad el valor parece bien del patrimonio masculino. Entre los seres inconscientes encontramos el amor premiando al valor; amor y valor son pareado lírico y creador. En la vida animal los machos luchan por la hembra y el vencedor cobra su victoria en amor.

Tú, mujer, amas siempre la valentía del hombre. Un hombre valeroso tiene un templo en vuestro corazón; el torero, el caudillo, consiguen mucha más admiración femenina que el sabio, el estadista. Una mujer perdona mejor no tener talento que no tener valor. Casi creo que la mujer no puede amar al hombre cobarde. Es tan ridículo, tan contrario al concepto de hombre, de amador, el ser cobarde, que parece absurdo que el miedo pueda producir amor; que amor es admiración, ante todo, por el ser querido.

El haceros tan valerosas como el varón me parece una mala medida de política feminista.

Soy un admirador formidable del valor femenino; tengo dibujado en el cerebro, con sangre, la estampa de una mujer orgullosa y morena como un camaleón, pero ese valor por valor, sin finalidad cordial alguna, resulta estrambótico. Creo que los hombres seguimos prefiriendo a la mujer que se asusta del ratón, y esos mieditos femeninos sui generis tienen más encantos que las heroicidades del momento.

Fémima: deja el deporte del peligro antes de que llegues a probar

De Fuente del Maestro

El Círculo de La Unión celebró junta general el día 31 del corriente, con objeto de elegir nuevo presidente, por dimisión del anterior, don Fernando Miranda Quiñones.

Con escasez de socios dio principio el acto, siendo elegido por mayoría de votos don Francisco Arias Bolaños, persona muy competente para dicho cargo, del cual esperamos muchos frutos en favor de dicha Sociedad.

La Asociación de Juventudes Católicas también celebró junta general para nombrar nueva Directiva, habiendo sido nombrada la siguiente:

Presidente, don Joaquín Arias; vicepresidente, don Fernando García; tesorero, don José María Gómez; vicesesorero, don Baltasar Sara; secretario, don Miguel Martínez; vocales: don Felipe Quiñones, don Ramón Quiñones y don Victorino Rojas.

Dadas las inmejorables condiciones que poseen estos señores, es de esperar que sumen buenas obras a las ya conseguidas por la Junta saliente, restándonos sólo darle nuestra más cordial enhorabuena y desándole muchos aciertos en sus nuevos cargos.

VIAJEROS

Después de pasar una temporada en esta, al lado de don José Marroquín y Real, marchó a Villalba de los Barros su hermana la distinguida señora, doña Casimira.

C. del CASTILLO

SE VENDE

camión "La Buire", cuatro toneladas; toda prueba. Bandajes macizos, nuevos. Incluyendo repuestos completo. Darán razón: Delegación de CORREO EXTREMEÑO, Morales, 18.—Villanueva.

el sabor agrio, pero grato de su sensación?

Ya sabes que no te conviene en manera alguna ser valerosa. Deja al hombre con la exclusividad y sigue asustadote del ratón hasta desmayar de pánico y cuando es fuerte temeroso, sé tú como los soldados anónimos que ganan la cruz para su jefe.

Perdóname, Fémima, mi larga epístola, pero cuando me dirijo a ti no quisiera acabar nunca. Que entre mis palabras veas una oración o un piporo es lo único que deseo, sobre todas las cosas.

Adorándote siempre. Tuyo

ANGEL-BRAULIO

Desde Albuquerque

UN DURO PLATA

Rafael Duro Plata, José Cispano Berrano y Nicolás Gómez, les gusta la corcha una atrocidad. La prueba del aserto es que en la finca el Rincón de Jila, hicieron la rapina de ocho cargas de ese material, y se lo vendieron a Magdalena Matador, que se dedica a la fabricación de corcho.

Han sido puestos a disposición del juez municipal.

Noticias de La Roca

UNA MANERA ORIGINAL DE ROBAR

A las dieciséis horas del día 31 del pasado diciembre, presentóse en la Comandancia de la Guardia civil, el vecino del mismo pueblo Francisco Carrión, dando cuenta de que en el cortijo que posee en calidad de arriendo, denominado Cubillo, término municipal de Badajoz, y propiedad de don Lisardo Sánchez, se había cometido un robo de paja.

Y cosa original, los cacos entraron en la cuadra unas caballerías en lugar de llevarse las.

De las investigaciones diligentes llevadas a cabo por la Guardia civil, resultó la detención de los vecinos del pueblo, Guillermo Merino Moreno y Angel Morgado Bachiller, que, convictos y confesos, fueron puestos a disposición del señor juez municipal.

A las Señoras

Se encuentra en esta el representante de los ALMACENES DE CAMINO, DE SEVILLA, con las últimas novedades de la temporada, muestrario general y ropa blanca.

Pasará a domicilio previo aviso.

Se hospeda en el Hotel Garrido. Teléfono 135.

Alcaldía Constitucional de Jerez de los Caballeros

Se hace público por el presente que a las doce horas del día once del corriente mes se celebrará en estas Casas Consistoriales la apertura de pliegos para la adjudicación por concurso de un Cento de transformador eléctrico, con dos transformadores y sus cuadros de maniobras, red distribuidora del fluido eléctrico y aparatos para el alumbrado público.

Dichas instalaciones se harán conforme al pliego de condiciones que se halla expuesto en esta Secretaría municipal hasta el día antes de la apertura de pliegos, en cuyo día y a las doce horas, expirará el plazo de presentación de los mismos.

El tipo que sirve de base para dicho concurso, es el de cincuenta y seis mil seiscientas cincuenta y nueve pesetas veintinueve céntimos, y las proposiciones se harán y ajustarán a un modelo libre, para que en ellas puedan hacer los señores concursantes cuantas aclaraciones y mejoras estimen por conveniente.

Jerez de los Caballeros, dos de enero de mil novecientos veintinueve.—El alcalde.

Gran taller de modista

MANUELA ADAME

Ex maestra de "La Granadina" Confecciones de señora últimas novedades. Economía. Finura. Distinción. Donoso-Cortés, 15, pral. Badajoz (Antes Comelías)

FUNERARIA CIRREA

JUAN MONTAÑO

Felipe Choca, 56. B. BADAJOZ

POMPAS FUNEBRES Salmerón, 10. Teléf. no. 557

REYES. Prácticos y de buen gusto. Para señoras: Para caballeros. Para niños. VARIADISIMO SURTIDO EN NOVEDADES. Para todos los presupuestos. Para todas las edades. Para todos los gustos. Muchas MUÑECAS. Almacenes DELGADO Y BARRENA.

ALMACEN DE ARMAS. Efectos de caza, campo, viaje y sport. Gramófonos y discos. Cartucherías y pólvoras. ARTÍCULOS SANITARIOS. Bañeras, lavabos, inodoros, bidé, azulejos y accesorios para cuartos de baño. GENARO DONCEL. BADAJOZ. PIAZZA HERMANOS. SEVILLA. Fábrica de pianos y armonios. La mejor y más antigua fábrica de España. Autopianos, pianos armonios, gramófonos, discos, rollos, música impresa, instrumentos, accesorios, etcétera. Ventas al contado y a plazos. Sucursal en Badajoz: Echegaray, núm. 31.—Teléfono 233.

ALMACEN DE ARMAS. Efectos de caza, campo, viaje y sport. Gramófonos y discos. Cartucherías y pólvoras. ARTÍCULOS SANITARIOS. Bañeras, lavabos, inodoros, bidé, azulejos y accesorios para cuartos de baño. GENARO DONCEL. BADAJOZ. PIAZZA HERMANOS. SEVILLA. Fábrica de pianos y armonios. La mejor y más antigua fábrica de España. Autopianos, pianos armonios, gramófonos, discos, rollos, música impresa, instrumentos, accesorios, etcétera. Ventas al contado y a plazos. Sucursal en Badajoz: Echegaray, núm. 31.—Teléfono 233.

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Cosas de la ciudad

Acerca del orgullo, de la riqueza y de la miseria

Algunas consideraciones sobre dos cosas de actualidad

Seguramente, que nunca como en nuestra época, ha estado más extendido este vicio del orgullo. Llegar a la Sociedad con presunción de blasones, de raza escogida, de sangre azul, es el gran anhelo de nuestros petrimetros.

En salones, salas de espectáculos, cafés y casinos, contemplamos diariamente una serie de figuras estiradas, erguidas, graves, serias, de muy estudiado ademán, que en realidad salen del marco social en que otros viven muy humildemente, muy a lo callado, acaso con más razón para subir a un pedestal.

El orgullo es cosa de las últimas edades. Al principio de la vida social universal, el orgullo fue una cosa desconocida. Prevalencia, es cierto, la autoridad del más fuerte, y esto, que ha pasado de generación en generación, y que en un principio fue privativo de tribus y familias, ha llegado a nuestros días para ser potestativo de las naciones.

El orgullo nació en el momento en que nació la esclavitud. Con el primer esclavo, con la primera denigración del hombre caído y débil, nació el orgullo del primer hombre fuerte, del primer hombre poderoso que reunió bajo su soberbia, un cierto número de esclavos.

Un sólo hecho de dignidad humana registra la historia: la retirada de los esclavos al monte Aventino. Y un sólo hecho de hombría registra la misma historia: la labor de los hermanos Graco.

A partir de aquí, la historia de la humanidad, es decir, de la ma-

yor parte de los pueblos, no es más que la anécdota, la relación, el cuento del orgullo humano a través de los años.

Y en pleno siglo XX, cuando la esclavitud abolida enalteció la condición humana, aún sigue, aún impera, la fea condición del orgullo entre las clases.

Y domina, arraiga, vence de tal manera este vicio, que erige a quien lo posee en un soberbio señor, de tal manera cegado, que no conoce su propia sangre, que deja que los suyos perezcan en la miseria, sin que por eso su corazón se conmueva, sin que por eso su espíritu sufra, sin que por eso su pensamiento se torture, sin que nada en ellos indique la más leve señal ni de caridad ni de humanidad. Un reciente suceso así lo ha probado palpablemente. Es la realidad la que habla, no es el cronista que observa.

LA DESGRACIA DEL DINERO

Tremenda, grande, agobiante, desesperada, enloquecedora, es la situación del pobre que de nadie espera. Su angustia espiritual, su dolor de corazón, su agonía de alma, el llanto que muchas veces brota en silencio, la cobardía que da el abandono de los demás cuando de espíritus débiles se trata o la locura que despierta cuando la imaginación se eleva sobre la dignidad del hombre, nadie, absolutamente nadie, sabe lo que son si no ha tenido ante sí a estos seres desgraciados, viéndolos revolcarse en su soledad injusta,

frente a frente con la vida y con el desprecio de los hombres.

Para los que tienen contacto con el pueblo y saben y ven estas cosas, es para los que es más despiadado el desvío de nuestros ricos.

Tener dinero no significa solamente bienestar, regalo, vida cómoda, cortar el cupón y dormir a la bartola. Significa, deberes sociales, significa caridad para con el prójimo, significa tener un corazón, poseer un alma, ser señor del espíritu.

Claro que esto no quiere decir el disparate del reparto social, pero sí quiere decir el saber dar las migajas del banquete.

Por otra parte, el dinero parece llevar consigo el orgullo mismo, parece llevar consigo el poder, el despotismo, la tiranía, y hace falta un espíritu muy escogido, un corazón muy limpio, un alma muy noble, un entendimiento muy claro, una caridad muy acendrada, una humanidad muy bien comprendida, para saberse despojar de la ambición que acecha, de la adulación que incita, de la envidia que mal aconseja y de otras tantas lacras sociales que rodean al dinero, para presentarse ante el mundo en el punto de la justicia, en el momento de la caridad y en el instante supremo de cumplir nuestros deberes de humanidad.

Para tener dinero hace falta saber ser hombres, porque no son todos los hombres los que saben tener dinero. El trabajo podrá comprarse, pero la estimación, el cariño de los demás, no se compra más que con una cosa: con el corazón.

LA FORTUNA DE LA MISERIA

También la miseria tiene su fortuna; también la desgracia tiene su riqueza; una riqueza y una fortuna que valen más que el oro, que da la tierra, porque es el corazón de los hombres honrados, de los hombres de caridad, que es el corazón de Dios.

La miseria, esto que hemos dado en llamar miseria, es como un crisol donde se purifican los hombres en sus sufrimientos. Cuando el dinero hace despotas, los hombres son despreciables; cuando los hace caritativos, los hombres benditos. Cuando la miseria engendra la locura, la desesperación, la anarquía y la revolución, los hombres son fieras; cuando engendra la paciencia y el perdón, los hombres son santos. Sean, pues, caritativos los grandes y esperen sin desesperación los chicos.

EL POR QUE DE ESTO

Nos han sugerido estas consideraciones ligerísimas, dos cosas: la crisis obrera de Badajoz y el lamentable suceso de una mujer abrasada. En uno y otro caso, la falta de corazón ha de ser un remordimiento de conciencia para todos aquellos que se avergüenzan de tener al lado la pobreza. Ante estas cosas, dan ganas de gritar con Castelar: "¡Levantáos, esclavos; aún tenéis patria!"

INIGO ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Medina de las Torres

Velada literariomusical celebrada en el Círculo de Labradores

Se representó la comedia "Mundo, mundillo", de los Quintero, y se recitaron algunas poesías

En la noche del domingo último tuvo lugar en el salón del Círculo de Labradores, una velada literariomusical, organizada por distinguidos jóvenes de la localidad y con destino los productos a la Congregación de Hijas de María.

Se representó la preciosa comedia de los hermanos Alvarez Quintero, titulada "Mundo, mundillo", que tuvo una interpretación esmeradísima, pues los personajes fueron caracterizados con tal justeza, naturalidad y maestría que ya la desearan muchos profesionales de la escena.

Las bellas señoritas María Luisa Uceda, Enriqueta Barrientos, Matilde G. Castaño, Amalia y Conchita Uceda y doña Mercedes León, que desempeñaban respectivamente los papeles de Rafaela, Emna, Quinita, Juana, Gregoria y abuela Anita, llevaron a cabo una delicada y artística labor que fué premiada con calurosas ovaciones y llamadas a escena, todo ello muy merecido por cierto.

El sexo fuerte, integrado por los señores Bueno, Uruñuela, Sánchez Rodríguez, Uceda y García Castaño, que respectivamente representaban los personajes de don Pablo, Topete, Daniel, don Dionisio e Isidoro, rayó también a gran altura, demostrando asimismo excelentes condiciones artísticas y compartiendo con sus bellas compañeras los aplausos prodigados.

En uno de los extractos fué declamada por el señor Sánchez Rodríguez, la tiernísima composición

poética "El ama", de Gabriel y Gaian, haciéndolo de manera tan delicada y primorosa, que obtuvo una ovación merecida, demostrando ser un recitador excelente.

La velada, que transcurrió animadísima, terminó cantando las citadas señoritas, de manera inimitable, bellas canciones que merecieron los aplausos de que fueron objeto.

Deliberadamente quedamos para último término a los señores don Fernando Sánchez y don Julio Alonso, que han sabido con su consejo y experta dirección organizar un excelente cuadro artístico, siendo de desear no sea esta la última vez que nos regalen con las gracias de su arte tan distinguidos jóvenes, para quienes son todos nuestros plácemes y felicitaciones.

DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros pasando las fiestas de Pascuas, el teniente don Fernando Barrientos Barrientos.

—Después de pasar las vacaciones de Navidad al lado de su familia, regresa a Cáceres el catedrático don Gonzalo Fructuoso.

—Regresó de Sevilla nuestro querido amigo don Dámaso Pérez, acompañado del propietario de Burguillos del Cerro don José Durán Candalija y su hijo Cesáreo.

—Marcharon a Madrid los señores de Alzugaray, acompañados de sus nietos Alfredo y Julián.

CORRESPONSAL

PURGANTE YER. EL MEJOR Y MAS AGRADABLE. CAJÁ CON DOS PASTILLAS 40 CENT.MOS.

SANZ DE LA CRUZ GABINETE DE RAYOS X. MEDICINA INTERNA. DON BENITO.—PEREZ GALDOS, 5.—TELEFONO, 78

Cubiertas—Cielos rasos—Revestimientos. Chapas canaletas y lisas—Caballetes—Limas—Accesorios—PRESUPUESTOS GRATIS. CONSTRUCCIONES & MONTAJES. Moreno Nieto, 10 SOCIEDAD LIMITADA Badajoz.

Paulino Doncel. Fábrica de mosaicos.—Artículos sanitarios.—Materiales de construcción. CARDERO F. C., APARTADERO, MÉRIDA. FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION DE Manuel Vázquez Moreno. CALLE DE MUZA, 2 AL 10 MERIDA

Comp.ª Internacional de Maderas (S. S.) Sucesores de C. Dupin & Compañía. BARRIADA DE LA ESTACION :: BADAJOZ. FABRICA DE ASERRAR... MADERAS DE TODAS CLASES... ABONOS MARCA PEÑARROYA... SAQUERÍO

CERÁMICA y Azulejos artísticos, extranjeros y del país, para CUARTOS DE BAÑO. Bañeras. Lavabos. W. C. Calentadores. Espejos y demás accesorios para cuartos de baño. DOMINGO OLGADO LEVA. Fabrica de Mosaicos y materiales de construcción. Prim, 7 y Vasco Núñez, 48

Soldadura autógena. Cerrajería de Antonio Gutiérrez.—Parque, 10.—Teléfono 363

BOLETIN DE SUSCRIPCION. D. habitante en calle núm. se suscribe a CORREO EXTREMEÑO por de 192 de El suscriptor, Remítase este boletín a la Administración de periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos. (1) Trimestre o año.

Lo mejor Para tejados -- Para cielos rasos -- Para revestimientos Para tubos -- Para decarados Uralita. Agencia de Extremadura: ADOL PIRRA.-Badajoz.-Fruita y propaganda. SE NECESITAN AGENTES EN TODA EXTREMADURA

ESCOPEPETAS "THONON, Y "UGARTECHEA," PRECIO SIN COMPETENCIA. MANUEL OLLEROS SAN JUAN, NÚMERO 12.-BADAJOZ

“La maldita elegancia,”

Lo que nos dijo el alcalde

UNA NOVELA Y UN NOVELISTA

(Conclusión)

Tal es la novela, contada a grandes rasgos, torpemente. Con estar muy bien construida y pintados de mano maestra sus caracteres centrales, la parte accesoria y de fondo supera al relato esencial. Los tipos episódicos tienen una vida tan real y pintoresca que el lector los está viendo y oyendo en plena sugestión de arte y de humanidad. Aquellas solteronas de Guadalupe, “Las Ruizas”; el “Bizzo de la Alfalfa”, don Manuel Pagaré, la Calderona... Son tipos conocidos a través de las novelas de Muñoz y Pabón y el teatro quinteriano, pero Santiago Montoto ha sabido infundirles un nuevo aliento y darnos de ellos siluetas más finas y no menos humanas, despojadas de su ceceo y, sin embargo, castizamente andaluces. La ironía, un tanto mordaz pero siempre oportuna del novelista, se dejan gustar deliciosamente en el relato de la vida social de Guadalupe, y más aún en las sabrosas descripciones de las fiestas aristocráticas de Sevilla durante la feria. Aquel episodio de la fiesta en Eritaña en honor de una princesa rusa, está contado con tanta gracia como sobriedad. Esta cualidad, un sentido de ponderación y concisión, siempre desdén de los trazos gruesos, los efectos vulgares y las violencias de color es, a mi juicio, muy de elogiar, porque casi todos los novelistas que se han inspirado en Sevilla, no han resistido a la tentación del barroquismo literario.

La novela, tras de leerse con vivo placer, deja insatisfecho precisamente por su deliciosa factura. Encariñado con sus personajes, interesado en su vida y milagros, quisiera uno seguirlos hasta un más allá que en cierto modo queda escamoteado por la fatalidad, hada salvadora del novelista, cuando se encuentra ante una segunda novela, toda vibración pasional, en la que, sin duda, pudo ofrecernos algo más profundo y emotivo, pero que hubiera roto la armonía y equilibrio del conjunto. Hay que agradecerle, sin embargo, que no finalice su obra en boda, dando satisfacción a cierta clase gazmoña de lectores, pero falseando el carácter de Miguel Ponce y Milagritos. El matrimonio en este caso no evitará la tempestad más adelante... Con habilidad están sorteadas las situaciones escabrosas del libro, que puede ser leído por todos, sin que la sal y pimienta con que están condimentados algunos de sus capítulos, manchen la limpieza moral de su propósito. Sin que el autor alardee de moralista ni sociólogo el tema tratado, roza un problema de singular transcendencia que preocupa hoy a todas las naciones: el del absentismo. Aquella familia de Guadalupe, trasplantada a la ciudad, es el caso de tantos hogares deshechos y de tantas fortunas perdidas por el deslumbramiento de la vida artificiosa y agotada de la gran ciudad. Excusemos, sin embargo, a la protagonista. Inquieta, sonadora y refinada, sus anhelos de figurar y sus desdenes y hastios frente a la atmósfera social del pueblo, están perfectamente justificados, tanto, por lo menos, como el apego a la tierra y el amor a la casa solariega de don Santos, el viejo y recio hidalgo andaluz. Separan al padre y a la hija el abismo que media entre dos generaciones y dos épocas de distinto espíritu y diferente educación. Lo probable, de no sobrevenir la tragedia, es que Milagritos se fastidiara de Sevilla e intentara pronto levantar el vuelo hacia Madrid y París, pese a los injertos de modernidad, la sociedad sevillana no difiere esencialmente de la de Guadalupe. El provincianismo, y hasta el pueblerinismo de Sevilla, es en opinión de muchos su principal encanto: pocas ciudades, de su importancia y población, conservan el ambiente cordial, íntimo y fiscalizador de su vida social. Para otros—cuestión de temperamento—este ambiente, donde todos se conocen y todo se comenta, resulta a la larga poco grato, sin que dejen de apreciar la sugestión fascinadora de la ciudad por sí misma.

La deserción creciente del cam-

Ayer despachó la Alcaldía el informe favorable emitido por la Junta local de casas baratas en relación con la Cooperativa de la Prensa

Se sigue trabajando en la solución de la crisis obrera, habiéndose dirigido el señor Carapeto al presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana y a otros elementos oficiales

Nuevas peticiones hechas al Ayuntamiento por la Cámara de la Propiedad Urbana en beneficio del problema de la vivienda

El asunto de las casas baratas sigue viento en popa.

Cuando ayer visitamos al alcalde, nos manifestó que acababa de despachar el informe favorable emitido por la Junta local de Casas Baratas, en relación con la Cooperativa de Casas para la Prensa local.

He aquí el texto de dicho informe, que se ha enviado por la Alcaldía al Ministerio del Trabajo:

“A los fines de la vigente legislación de Casas Baratas, tengo el honor de elevar a manos de V. E. la instancia documentada, con informe de esa Junta local de Casas Baratas, por la que la Cooperativa de Casas Baratas para periodistas de Badajoz, interesa la superior resolución que tenga a bien dictar ese Ministerio de su digno cargo.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Ricardo Carapeto.—Excelentísimo señor ministro de Trabajo, Comercio e Industria”.

AUMENTO DE PISOS EN LAS CASAS

Agrega el alcalde, que se había recibido la primera solicitud, para aumentar pisos a las casas, cuyo solicitante es don Jesús García Vinagre.

Como son muchos los beneficios que el Municipio y el Estado conceden a los propietarios que quie-

ran contribuir a la solución del problema de la vivienda, con la elevación de pisos en sus propios inmuebles, reproducimos a continuación, dichos beneficios para que los interesados obren con mayor conocimiento de datos:

BENEFICIOS QUE SE CONCEDEN A LOS PROPIETARIOS QUE ELEVEN O AMPLIEN LOS SEGUNDOS PISOS DE SUS CASAS Y A LOS QUE LAS CONSTRUYAN DE NUEVA PLANTA

A los propietarios de todas las casas y edificios que soliciten hacerlos objeto de ampliación en extensión o elevación, en una o varias viviendas o partidos, con suelo mínimo cada uno de sesenta metros cuadrados, techo de dos metros ochenta centímetros de altura mínima, con ventilación directa y doble techumbre, distribuidos cuando menos en dos o tres dormitorios, comedor, cocina, lavadero y retrete-inodoro, sin que ninguna habitación tenga menos de quince metros cúbicos, la cocina menos de tres metros cuadrados y un metro cincuenta centímetros cuadrados el retrete, estas dos últimas piezas con ventilación directa y entradas independientes la una de la otra, los balcones y ventanas según las condiciones mínimas marcadas por el Consejo de Sanidad y el diez por ciento, cuando menos, del solar destinado a patio, le serán concedidos por el excelentísimo Ayuntamiento los beneficios siguientes:

1.º Licencia gratuita para las obras.

2.º Excepción de todo arbitrio municipal establecido o por establecer, por el plazo de cinco años, y la mitad de dichos arbitrios durante quince años más si el alquiler de cada vivienda o partido no excede de cincuenta pesetas, y por diez años más si el alquiler no excede de cien pesetas. Los inquilinos de estas viviendas estarán exentos por igual plazo del impuesto de inquilinato.

3.º Los mismos beneficios se conceden por iguales plazos a la construcción de casas de nueva planta con sujeción a las condiciones mencionadas.

4.º Además de estos beneficios municipales el Estado concede por Real decreto de 23 de febrero de 1924, con la prórroga de 18 de abril de 1927 a toda casa que se termine antes de primero de abril de 1930, excepción total de la contribución en los años sucesivos hasta los quince, si el alquiler de cada vivienda o partido no excede de cincuenta pesetas y hasta los diez si no excede de cien.

5.º Los departamentos de los pisos bajos que no se dediquen a habitaciones, sino a comercio, industria u oficina, no están sujetos a limitación alguna en el precio del alquiler, sin que por eso deje de disfrutarse la casa de los beneficios enumerados.

6.º Para la concesión de estos beneficios municipales bastará que su propietario lo solicite de la Comisión permanente, presentando el proyecto de la obra, previo informe del arquitecto municipal, por el que se acredite que la obra se ajusta a las condiciones antes señaladas, y además si se trata de la obra de ampliación, que éstas se realicen en locales que a juicio de los funcionarios técnicos municipales reúnan condiciones de seguridad e higiene, la Comisión permanente otorgará la concesión de los beneficios.

7.º Esta concesión quedará sin efecto si la obra no diese comienzo

en el plazo de dos meses y no se termina antes de dos años, contados ambos plazos desde la fecha en que se comunique al solicitante el acuerdo de la concesión.

8.º En la solicitud dirigida a la Comisión permanente el propietario se comprometerá a respetar el precio máximo de alquiler citado anteriormente. En caso de incumplimiento de esta obligación, el propietario perderá en el acto los beneficios concedidos, viéndose además obligado a reintegrar al Ayuntamiento todas las cantidades que hubiere dejado de satisfacer por consecuencia de las excepciones concedidas.

9.º Los beneficios expresados podrán otorgarse a los propietarios constituidos en Sociedad mercantil civil, cooperativa o no, que lo soliciten por medio de la Sociedad. En este caso los estatutos de la misma habrán de ser aprobados por el Ayuntamiento pleno.

10.º Podrán concederse los beneficios consignados a los propietarios de casas que las habiten por sí mismos, siempre que dichos propietarios tengan la condición legal de beneficiarios de casas baratas.

11.º En casos especiales podrá el Ayuntamiento subvencionar las obras, siempre que el propietario, manteniendo los tipos de alquiler, mejore el mínimo de condiciones higiénicas de la vivienda, señaladas para la construcción en el párrafo primero.

Asimismo insertamos las nuevas proposiciones solicitadas por la Cámara de la Propiedad Urbana, en relación con el problema de la vivienda.

Dichas conclusiones, aún no han sido estudiadas por el Ayuntamiento, a cuya aprobación han sido sometidas.

LA REPRESENTACION DE LA CAMARA URBANA SOLICITA LAS MODIFICACIONES SIGUIENTES:

Primera. Desaparición del mínimo de 60 metros cuadrados, expresado en las bases para la elevación de pisos.

Segunda. La supresión de la condición relativa a que se destine a patio el 10 por 100, cuando menos, del solar en los casos de elevación de pisos.

Tercera. Que se consigne también en los referidos casos de elevación de pisos que las condiciones exigidas en las bases se armonicen con las posibilidades que tenga cada casa.

Cuarta. La modificación de la base séptima en el sentido de ampliar a seis meses el de dos señalado para dar comienzo a las obras.

Quinta. Que se encargue una comisión especial de disponer en cada caso, con el asesoramiento del arquitecto municipal, las condiciones en que haya de hacerse la obra de ampliación, por elevación o por extensión.

EL MARQUES DE SOLANDA

Mientras conferenciábamos con el señor Carapeto, entró en el despacho del alcalde el jefe de la Unión Patriótica, señor marqués de Solanda, quien después de saludarle, conferenció con él breves momentos.

INVITADO POR EL GOBERNADOR CIVIL

También nos dijo el señor Carapeto, que anoche después de la

llegada del gobernador, fué invitado a cenar con él, asistiendo también el presidente de la Diputación, señor García Guerrero, el marqués de Solanda y el presidente accidental de la Audiencia, señor Angoso.

Durante la comida, cambiaron impresiones sobre asuntos de interés local.

RESOLVIENDO LA CRISIS OBRERA

Continúa trabajando el alcalde, en la solución de la crisis obrera. Ayer, ofició al presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, con el fin de colocar algunos obreros, principalmente albañiles.

También se dirigió a don Federico Alvarez Rodriguez, de la Sección de Firms especiales, consultándole si se podían adelantar algunas obras, con el fin de colocar algunos operarios parados.

El señor Alvarez, contestó al alcalde, manifestando que por su parte, realiza gestiones encaminadas a cooperar en la solución del problema, con el fin de emplear a doce trabajadores en las obras de perfilar los primeros kilómetros de la carretera de Madrid.

CESION DE TERRENOS PARA CASAS BARATAS

El alcalde, ha recibido una comunicación del delegado de Hacienda de la provincia, dando cuenta de haber recibido la consiguiente autorización de la autoridad militar, para ceder los terrenos de la avenida de Joaquín Costa, que han de ser destinados a la construcción de casas baratas.

Agrega el comunicado, que procede ya dirigirse al ministro de Hacienda, con el fin de evacuar los trámites necesarios para la firma de la escritura consiguiente.

UNA MULTA

Por no estar convenientemente alumbrado anoche el puente de Palmas, el alcalde impuso a la Hidroeléctrica, una multa de 50 pesetas.

LEA V. CORREO EXTREMEÑO

MERCADOS

Madrid.—Se han cotizado las carnes en el mercado, a los siguientes precios:

Cerdos extremeños y andaluces, a 2'15.
Blancos, a 3'43.
Corderos, a 3'50.
Nuevos, a 4'45.
Ovejas, de 2'90 a 3.
Carneros, a 3'50.
Vacas extremeñas buenas, de 2'78 a 2'87.
Bueyes, de 2'61 a 2'70.
Novillos buenos, de 2'96 a 3'09.
Cebones, de 2'83 a 2'89.
Toros, de 3 a 3'13.
Terneras, de 3'26 a 3'48.

Impresión del mercado.—Hoy se ha notado mayor actividad en ganado lanar, debido a que el Consorcio está más dispuesto a efectuar operaciones.

Aunque se ha iniciado el alza, no la podemos dar como segura, porque los compradores están muy reacios.

Continúan rigiendo los mismos precios que en los días anteriores y las existencias en toda clase de ganados son regulares.

Hartazgo y miseria

RASGOS RAPIDOS DE PASCUAS

Estamos en las fiestas del estómago.

El rico se harta, y el pobre sigue el calvario del hambre.

Errante sin abrigo, atenuado por la miseria, observa.

La resignación cristiana refrena sus ímpetus y arrebatos.

Débil comparsa de la humanidad, víctima del hado adverso, tiene que soportar, con serfeca resignación, la desigualdad humana.

Sus hijitos desnudos, ateridos de frío, recorren calles y plazas demandando un mendrugo de pan y una prenda desechada por el rico para cubrir sus laceradas carnes.

¡Llora!

Su mujer discurre casi yerta, por el centro de la ciudad, con un niño de brazos que, inquieto y lloroso, le pide pan.

Como no puede dárselo, trata de ahogar su llanto conmovedor con un beso.

La boca de la madre lleva una lágrima que el niño, hambriento, la absorbe como néctar.

El corazón de la madre se desgarrar.

¿Es posible, hijo de mis entrañas, que estemos solos en el mundo?

¿Es posible que tu inocencia angelical sea merecedora de las torturas crueles del hambre y del frío?

¡Oh, no! No es posible tanta maldad.

El rico debe tener corazón, porque como el pobre es hechura de Dios...

—Usted, sí, buena mujer. Suba usted con su niño...

El automóvil parte veloz.

La madre cree soñar. El niño se asusta del movimiento suave y constante del coche.

En un palacio para.

—El mecánico, por orden del dueño, ayuda a bajar a los convidados.

Detrás baja Luisito.

Sus papás, desde la celosía de un balcón, ven e interpretan.

Una buena obra de Luisito, exclama el padre henchido de alegría.

Un arranque de caridad, dice la madre orgullosa.

Luisito sube triunfante la ancha escalera del palacio, y tras él sus andrajosos huéspedes, cabizbaja y acobardada la madre, furioso el niño.

Los marqueses acogen a Luisito con un beso estridente, lleno de amor.

Papás—exclama— dos huéspedes para estas fiestas. ¡Pobrecillos! Hambre, frío, miseria.

Dadles de comer, abrigados; sean de nuestra familia—exclama el venerable marqués.

Criados, secundad la obra de Luisito—dice la marquesa.

La mujer cae de rodillas ante sus bienhechores, sujeto el niño entre los brazos, víctima de un ataque de gratitud y de letrea incoherentemente.

Se ha vuelto loca—prorrumpió Luisito. ¡Loca!

¡Muere! La humanidad es culpable, porque no acostumbra a los indigentes a estas transiciones bruscas del mal al bien.

¡Muere! En fiestas de Navidad. En fiestas de orgía, de repleción del estómago, de gula bestial.

El marqués acaricia al niño; la marquesa recoge el último aliento de la pordiosera.

Luisito coge en brazos al huérfano y le besa con ansias, con amor, exclamando: ¡Hermanito mío!

Los marqueses contemplan el cuadro extasiados.

Aquel abrazo es la fusión de dos almas distanciadas.

En aquel abrazo de la opulencia y de la miseria se encierra un poema social.

Son el hartazgo y la miseria pregonando cuán fácil es la observancia de la doctrina de Cristo: “Amaos los unos a los otros”.

Jesús CADENAS.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA